

菏泽牡丹 国色天香

— 第25届 菏泽牡丹文化旅游节诚邀四海嘉宾

□吴宝书 姜培军

红艳似火，粉色如霞，洁白像雪……人间四月天，菏泽赏牡丹。

一株花激活了一座城，一座城滋养了一株花。4月12日，第25届菏泽牡丹文化旅游节就要开幕了。春风吹拂下的“中国牡丹之都”，40多万亩牡丹正在竞相开放，以雍容华贵的姿态，迎接四面八方游客的到来。

春来谁做韶华主，总领群芳是牡丹。菏泽的春天是一个属于牡丹的季节，牡丹盛开，万紫千红，香飘数里，游人如织，汇成人与花的海洋。

历史悠久

菏泽牡丹享誉海内外

一踏入菏泽这片开满鲜花的土地，满眼的牡丹让人们的心儿都醉了。

菏泽人对牡丹情有独钟，牡丹文化是菏泽文化的重要组成部分。经过多年精心培育和不断发展，菏泽已经成为全世界面积最大、品种最多的牡丹生产、科研、出口和观赏基地。全市现有牡丹栽培面积42万亩，其中油用牡丹39万亩，观赏牡丹3万亩。

菏泽牡丹历史悠久。自明开始，曹州已成为我国种植和观赏中心。到了清代，即有“菏泽牡丹甲天下”之说。

观赏牡丹，菏泽有不少好去处。曹州牡丹园是国内牡丹种植面积最大、品种最多的公园。而距离它仅几步之遥的曹州百花园，百年以上的老龄大株牡丹达到500多棵，是我国独有的百年牡丹群。近几年菏泽还新开发建设了中国牡丹园、盛华牡丹园、尧舜牡丹园、冠宇牡丹园等多个牡丹园，以及成方连片1000亩以上牡丹种植基地37个。

菏泽牡丹享誉海内外，行销国内100多个大中城市，并出口到20多个国家和地区。菏泽培育的牡丹新品种占国内总量的80%，对全国牡丹种植苗木的支持率达85%以上，出口占全国的80%。

屡获大奖

菏泽牡丹科研独领风骚

菏泽的牡丹文化是一种在实践中勇于探索、不断创新的文化。菏泽牡丹独领风骚，源于强大的科研能力和创新文化。

菏泽牡丹的科研硕果累累。早在第一届全国花草博览会上，菏泽牡丹新品种选育、牡丹大田催花技术研究、牡丹新品种等三项科研成果就获得了国家科技进步奖，占全国牡丹科研获奖数量之首。其后，菏泽牡丹科研成果屡屡获得突破，提高了牡丹的观赏价值，拓宽了牡丹的种植和应用范围，开辟了牡丹进入千家万户的新途径，创造了与国际花卉业接轨的条件。

菏泽牡丹还在国内外重大花展中连连获奖，享誉海内外。在法国波尔多市国际花草博览会和美国匹兹堡国际发明博览会上，分别夺得竞赛总分银质奖和牡丹芍药干鲜花银质奖。在第四届花博会上，菏泽牡丹独领风骚，一举夺得唯一的一个“景点特别奖”和六个单项奖。

特别值得一提的是，在中国99'昆明世界园艺博览会上，菏泽牡丹技压群芳，共获得了119枚牡丹单项奖中的81枚。其中三枚大奖，菏泽“曹州牡丹园”和“乔子红”牡丹各夺1枚；12枚金奖，菏泽牡丹“黑花魁”、“曹州红”等摘取10枚。专家评委一致评价：“菏泽牡丹花大、色繁、开得饱满，不愧为国色天香。”

创新为本

菏泽拉长牡丹产业链

菏泽不但是世界上最大的牡丹观赏基地，而且是最大的牡丹产业化科研和开发基地。依靠科技创新，一条围绕牡丹的千亿级产业链条正在形成。

渴望创新、不走寻常路，是融入菏泽人血液里的特质。以前，菏泽人在观赏牡丹领域研发成果丰硕，今天，又是菏泽人率先从油用牡丹籽中提炼出牡丹油，由此揭开了中国牡丹系列化产品开发的产业化发展之路。通过不断地科研，又陆续从牡丹籽油和花瓣中开发出孕婴童用品、化妆品、保健品等系列产品。

目前，菏泽市形成了集牡丹产业技术集成、种苗繁育、产业加工等为一体的牡丹产业发展链条，由过去的单一观赏、药用，逐步走上了深层次、多领域、全方位开发的产业化发展之路。

广阔的市场前景，吸引了大量社会资本积极投入，牡丹产业化进程不断加快，一大批龙头企业不断壮大。全市牡丹生产企业达到120家，其中，尧舜公司成为国家林业重点龙头企业，荣获山东省第五届省长质量奖。

科技为先

菏泽谱就绿色发展之曲

牡丹系列产品的成功研发，背后是科研的大量投入。

目前，菏泽全市牡丹科研机构达到19家，成立了国内首家“中国牡丹应用研究院”、“中美牡丹生物科技研究院”、

“油用牡丹工程技术研究中心”等，拥有多项自主知识产权成果，相继开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品、牡丹营养品、牡丹香水、牡丹精油等系列产品100多个。

菏泽牡丹企业还先后与台湾约克贝尔公司、美国DPI公司、德国德之馨公司、日本三井物产等10家国际知名公司实现战略合作，在化妆品、日用化工等领域加强科研开发。



△菏泽牡丹新品迭出。①花名“乔子红”，在1999年昆明世界园艺博览会上获大奖，由菏泽百花园培育；②是在菏泽发现的世界罕见的在秋天开花的“并蒂莲”牡丹；③是菏泽培育的太空牡丹。



△菏泽牡丹产业化水平高。全市牡丹科研机构达到19家，相继开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品、牡丹营养品、牡丹香水、牡丹精油等系列产品100多个。

(本版图片摄影：桑秋华 冉令杰)



△菏泽牡丹栽培历史悠久。自明开始，曹州已成为我国牡丹种植和观赏中心。到了清代，即有“菏泽牡丹甲天下”之说。这株树龄几百年的牡丹王，见证了菏泽牡丹漫长的栽培历史。



△菏泽牡丹以品种多而著名，拥有黑、绿、黄、白、蓝、粉、红、紫、复色等9大色系、10大花型、1237个品种。此花为景玉牡丹，以培育者菏泽高级农艺师孙景玉的名字命名。



△菏泽牡丹以花大、型美、色艳为显著特点，是我国最大的观赏牡丹输出基地。菏泽培育的牡丹新品种占国内总量的80%，出口占全国的80%，产品远销20多个国家和地区。这株牡丹花朵的直径超过30厘米，“花大盈尺”。

